

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукиной Ю.В. на тему «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Диссертационное исследование Лукиной Ю.В. посвящено решению актуальной научной проблемы в области кардиологии – разработке комплексного подхода, объединяющего показатели качества и приверженности фармакотерапии, для оценки вероятности достижения главных целей рационального лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями – улучшения прогноза заболевания и жизни, повышения качества жизни больных.

Полученные в работе данные обладают несомненной научной новизной. Автором разработаны формулы для расчета интегрированных показателей: коэффициента качества фармакотерапии (ККФТ) и индекса рациональной фармакотерапии (ИРФТ). Формула ККФТ включает показатели необходимости, эффективности и безопасности назначенного лечения, ИРФТ объединяет показатели качества и приверженности лекарственному лечению. Определен критический уровень для ККФТ и ИРФТ, проведена их апробация у больных, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения и у пациентов со стенокардией напряжения. Продемонстрировано прогностическое значение ККФТ и ИРФТ.

Результаты исследования имеют высокую практическую значимость. Разработаны классификации основных видов приверженности/неприверженности пациентов к врачебным рекомендациям, а врачей – к соблюдению положений клинических рекомендаций и официальных инструкций к лекарственным препаратам, а также классификация основных параметров качества фармакотерапии.

Автором создан и валидирован опросник по оценке приверженности к фармакотерапии, определяющий вид нарушения приверженности, как общей (ко всей рекомендованной лекарственной терапии), так и к конкретным лекарственным препаратам, выявляющий ведущие причины неприверженности и обладающий хорошими показателями чувствительности и специфичности и удобный для применения в научных исследованиях и в клинической практике.

Предложенные Лукиной Ю.В. новые методические подходы и разработки могут быть использованы при составлении образовательных программ для студентов, ординаторов, аспирантов, программ повышения квалификации врачей; в практической работе врачей-кардиологов и врачей других терапевтических специальностей, а также в реализации контролируемых мероприятий специалистами по организации здравоохранения.

Исследование выполнено на высоком методическом уровне, результаты проанализированы с помощью современных статистических методов. Научные положения, выводы соответствуют поставленным задачам, логично вытекают из полученных результатов.

Результаты исследования представлены в 41 печатной работе, в том числе в 34 статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Автореферат позволяет сформировать полноценное суждение о диссертационной работе и охарактеризовать ее положительно. Замечаний по автореферату нет.

Таким образом, на основании автореферата считаю, что диссертация Лукиной Ю.В. «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология, является законченной научно-квалификационной работой, которая решает актуальную научную проблему разработки комплексного подхода в оценке основных составляющих рационального лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями – качества и приверженности фармакотерапии, что имеет большую практическую значимость. По актуальности, научной новизне, прикладной значимости и достоверности полученных результатов диссертация Лукиной Ю.В., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г №842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор, Лукина Ю.В., заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки).

Главный научный сотрудник научно-исследовательского отдела ишемической болезни сердца Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

д.м.н., профессор

Панов Алексей Владимирович

« 28 » июня 2023 г.

197341, Санкт-Петербург, ул. Аккуратова, д. 2

ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» Минздрава России;

тел. +7 (812) 702-37-30 Телефон автора отзыва: +7-921-940-99-08.

E-mail автора отзыва: alexeupanov@list.ru.

Сайт организации: www.almazovcentre.ru

e-mail: fmrc@almazovcentre.ru

Подпись д.м.н., профессора А.В. Панова заверяю

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова»

Минздрава России,

д.м.н., профессор



Недопивин А.О.